

Беларуси в состав РФ в 2,6 раза! Мало того, даже суммарный удельный вес последних с теми, кто высказался за ныне действующий вариант интеграции (в соответствии с Договором 8 декабря 1999 г. о создании Союзного государства), и то оказался заметно ниже доли приверженцев “евромоделю”.

Еще один весьма информативный ракурс для выявления отношения к ЕС — прогнозирование последствий для вступающих в него ближайших соседей Беларуси — Польши, Литвы, Латвии, а также остальных стран “десятки” новых членов альянса. В сентябре 2003 г. на вопрос о том, как изменится через пять лет жизнь населения этих государств, 54,1 % опрошенных белорусов ответили, что “жить там станут лучше”, тогда как ухудшение жизни предсказали только лишь 5,6 %. Соотношение 9,7 : 1, понятно, куда как “еврооптимистично”.

**Н.В. Черченко**

*канд. экон. наук, зав. кафедрой РИВШ (Минск)*

## **ИДЕОЛОГИЯ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА**

Глобализация мирового хозяйства охватывает совокупность трансграничных взаимодействий между физическими лицами, предприятиями, финансовыми организациями и рынками, проявляющихся в расширении потоков товаров, услуг и технологий, росте и усилении влияния международных экономических организаций, глобальной конкуренции корпораций. При этом особенно интенсивно расширяются масштабы международных коммуникативных и информационных обменов, прежде всего через Интернет.

Глобализация обуславливает постепенное преобразование мирового пространства в общее экономическое, правовое и культурно-информационное “поле”, где беспрепятственно перемещаются товары, услуги, капитал и рабочая сила, свободно распространяются идеи.

Некоторые европейские государства рассматривают глобализацию как попытку США добиться экономической, по-

литической, военной, культурной и идеологической гегемонии. Значит глобализация может трактоваться как новая форма империализма в век электроники или как новая форма колониализма в мировом масштабе. Роль метрополии в этих условиях играют США, а ее колоний — большинство остальных стран.

Такое положение складывается вследствие крайне неравномерного распределения между участниками глобализации ее выгод и издержек. Мировой опыт свидетельствует, что повышение производительности, сокращение затрат, рост доходов и качества жизни людей на одном полюсе достигаются ценой роста неопределенности, рисков, гипертрофированной социальной дифференциации, бедности — на другом. Следовательно, для каждой страны важно разработать адекватные вызовам глобализации гибкие механизмы гармонизации национальных экономических интересов, национальных политик и действий, “нейтрализующих” реально существующую угрозу для национальной экономики, политики, культуры “раствориться” в “котле глобализации”, потерять свое лицо, суверенитет. Предотвратить такую угрозу, не дать ей стать реальностью, в частности, призвана идеология.

Важнейшим приоритетом идеологии белорусского государства, как известно, является формирующаяся социально ориентированная, многоукладная рыночная экономика с равноправным функционированием государственной и частной собственности и активным государственным регулированием процессов трансформации. А миссия белорусского государства на ближайшие десятилетия состоит в обеспечении динамичного, устойчивого социально-экономического развития в условиях суверенитета.

Социально ориентированная рыночная экономика развивается ради человека. Вместе с тем высокая эффективность функционирования экономики в значительной степени определяется высоким уровнем образованности, интеллектом граждан, идеологической консолидацией общества.

Любая фирма или другой хозяйствующий субъект всегда существуют и функционируют в реальной политико-экономической, социокультурной и идеологической среде. В корне неверным является утверждение, что идеологии подвер-

жена лишь социалистическая (коммунистическая) система. Более того, как свидетельствует зарубежный опыт таких стран, как США, Япония, Китай, эффективной может быть модель экономики, имеющая свою центральную идею, которая поддерживается большинством граждан во всем многообразии их социальных ролей, а также политической, научной и культурной элитой общества.

В ряду ученых с мировым именем, которые уделяли большое внимание роли идеологии в экономике — Самуэльсон, Шэкл, Норт, Бьюкенен. Пожалуй, вся история экономической науки представляет собой историю развития идей, в которых отражались принципы, нормы, формы поведения и взаимоотношения идей, т.е. та или иная идеология, позволяющая оптимизировать и рационализировать их действия в конкретных условиях.

Таким образом, для государства появляется необходимость достижения стабилизации в широком смысле слова, при которой большинство населения, будучи неоднородным по своему социально-классовому составу, тем не менее поддерживает выработанную экономическую стратегию, этапы и формы ее реализации, что свидетельствует о высокой степени доверия и лояльности общества к избранной линии совместного поведения.

Идеологическое обеспечение формирования и практической реализации белорусской экономической модели охватывает не только становление социально ориентированной рыночной экономики, но и создание условий для постепенного перехода к постиндустриальному обществу с качественно иной структурой народного хозяйства, повышение благосостояния народа до уровня европейских стандартов, формирование всесторонне развитой личности человека — человека деятельного, инициативного и предприимчивого; строительство эффективного, правового и социального государства в органичном единстве с развитием “гражданского общества”.

Благодаря сильной и эффективной государственной власти в Республике Беларусь обеспечивается положительная экономическая динамика. Развитие предпринимательства идет не в ущерб национальным интересам. Приватизация рассматривается не как самоцель, а как инструмент формирования соб-

ственника, который заботится не только о максимизации своей прибыли, но и о долгосрочном развитии и расширении предприятия, сохранении и росте числа рабочих мест и улучшении социальных условий работающих. Расширение участия Республики Беларусь в интеграционных процессах непременно предполагает сохранение суверенитета Беларуси.

Мировая практика подтверждает, что серьезные созидательные задачи, важные исторические события выявляют ценностные ориентиры, объединяющие нацию. В свою очередь успешное воплощение в жизнь концепции белорусской экономической модели будет содействовать воспитанию у молодежи национальной гордости и уважения к своему государству, а в конечном счете обеспечит Республике Беларусь достойное место в современном мироустройстве.

***М.В. Мишкевич***

*канд. филол. наук, доцент,  
декан факультета МЭО БГЭУ (Минск)*

## **РЫНОК ТРУДА В НОВОЙ ЕВРОПЕ**

Институциональному расширению Европейского союза, которое официально состоялось 1 мая 2004 г., уже давно предшествовало “экономическое” расширение, вызвавшее значительные трансформации на рынке труда в бывших социалистических странах и поставившее проблему безработицы в этих странах в ряд первоочередных.

Сразу же после распада социалистического лагеря такие крупные международные фирмы, как “Мерседес”, “Авентис”, “Агфа”, “Сименс” и др., стали повсеместно внедряться на рынки Центральной и Восточной Европы с целью не только расширения сбыта, но и завоевания производственного пространства с дешевой рабочей силой. Наши подсчеты средней зарплаты по сегодняшнему обменному курсу показывают, что в настоящее время средняя зарплата в десяти новых странах ЕС составляет лишь 15 % средней зарплаты в старых странах ЕС и 25 % с учетом паритета покупательной способности. В связи с этим изначально делокализация западного производ-